

交換生活學習報告

Aalto University Mikkeli Campus

2017 fall semester

國貿四 戴旻倪

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

➤學校介紹

Aalto Mikkeli 校區是一個很小的學校，如果沒有人告訴你的話，很難從外觀知道這裡是一間學校，google map 上也沒有標示。這個校區只有兩棟建築物，一棟是圖書館，另一棟是教學大樓。這裡的圖書館很小，藏書也不多，可以唸書的空間也不是很大。而教學大樓只有三層樓高，總共只有五間教室，行政人員的辦公室、教授辦公室和學生餐廳也都在這棟大樓裡。雖然這間學校很小，但該有的都有了，我覺得這裡最棒的是有很多讓學生交流的空間，這裡有兩、三間小房間開放給學生使用，大家通常都會在裡面討論報告，二樓和三樓都有電腦區可以讓學生在學校用電腦，而且這裡列印和掃描都是免費的。這個校區的學生不多，扣掉交換生只有大約一百多個人，所以這裡的學生幾乎都互相認識。這個校區都是修習同一個學程的學生，這裡的學程叫做 BScBA Program，上課都是用英文授課，而且只要花兩年的時間就可以拿到學士學位，每個學生都會出去交換一學期，每個學期也都會有三十個左右的交換生來到這間學校，我自己覺得這是一間蠻國際化的學校。

➤上課方式

Mikkeli 校區的上課方式和其他校區不同，一學年有三個學期，一個學期又細分為五個 module，每個 module 為期三個禮拜，在這三個禮拜內就會上完一門課程，由於一門課程只有三個禮拜的時間，所以星期一到五都要去上課。在上第一門課程時，這裡的上課方式讓我很吃不消，所有的考試、作業、報告全都要在三個禮拜完成，而且每天三小時的課程不像在台灣一樣，有一個禮拜的時間可以慢慢消化，讓人蠻有壓力的。甚至有一門課我在三個禮拜的時間裡做了四個上台報告，有期中考和期末考，還有小組期末書面報告和每天半頁 word 的心得，一天至少要讀兩份以上的指定閱讀，結束那一門課時我只覺得終於解脫了，那三個禮拜真的過得好充實。但是這樣的上課方式也是有一些好處，可以讓我很專心地學一門課程，不像在台灣到了期中考週要唸一堆科目，在討論小組報告時也有效率很多，通常教授不會讓我們有太多天時間準備，這時候效率就很重要了。

➤課程介紹

我總共修了四門課程，分別是 International Human Resource Management、Gender and Communication in the International Workplace、Corporate Governance 和 Innovation Management in the Global Economy。這些課程最大的相同點就是不論和教授或是和同學之間交流度都很高，這個校區的學生不多，所以每門課的修課人數也不會太多，在上課時後教授每天都會提出問題和我們討論，也都會有小組討論的時間，Mikkeli 校區的授課教授都是外聘的，他們通常都只會在 Mikkeli 待三個禮拜，雖然如此但由於每門課程的修課人數不多，所以教授們只要花心力在這些學生上，所以可以和教授有很多交流。

(2) 生活及文化交流

➤天氣

我大概在八月底抵達芬蘭，當時天氣已經微涼，差不多 12、11 度左右，溫度看起來是台灣寒流來的程度，但是這裡蠻乾的，所以其實沒有很冷，可以只穿一件短袖跟薄外套就出門了。芬蘭的夏天日照時間蠻長的，八月底時大概晚上九點多才天黑，但是夏天跟冬天就有很大的落差了，冬天大概三點多天色就會暗下來。早上九點的課，上學時天還沒完全亮，十二點放學回家煮午餐完沒多久就又天黑了，五點多出門買菜的時候天色暗的跟已經晚上十點多一樣，有種自己的時間被偷走的感覺，真的會讓人很憂鬱啊！整體來說 Mikkeli 的天氣蠻乾的，但有時候也會下一整個禮拜的毛毛細雨，十月底的時候就會開始下雪，但幾乎不會太大，不會是暴風雪的程度。在我十二月中離開芬蘭的時候，溫度都差不多在零度上下而已，不會太冷，平常出門只要一件羽絨外套就足夠了，不過手套跟毛帽蠻必備的，有時候手指要拿出外套五分鐘就會沒有知覺了，走在路上如果有風的話耳朵也會凍到感覺要掉下來。

➤文化

在去交換之前聽說芬蘭人都蠻冷漠的，自己去的時候發現真的是這樣，但是不是不好的那種冷漠。平常走在路上芬蘭人都是面無表情，感覺超難親近的，但是當你求助於他們的時候，他們都會很願意幫忙你。我修了一堂有關於文化的課，在課堂上會討論各國文化，班上的芬蘭同學也自己承認他們其實不太喜歡管別人的事，也比較喜歡有自己的空間。不知道是不是因為芬蘭人個性比較害羞的關係，要喝了酒才會比較活潑，我覺得他們蠻喜歡喝酒的，學生會辦 orientation 的時候有一週的活動，說是 orientation，但是其實每天都在喝酒，感覺所有活動都是為了要喝酒而設計的，那一個禮拜大概是我人生中喝過最多酒的一個禮拜了。如果不會喝酒或是不喜歡喝酒也沒關係，他們都不會逼別人喝酒，也會另外準備無酒精飲料給不喝酒的人。

➤活動

我覺得這間學校算是有蠻多活動的，主要都是由學生會舉辦的，首先是開學前一週的 orientation，會把交換生跟當屆新生打散一起玩，每天都有不同的活動，像是 tutor night 是由二年級的 tutor 帶著各組到 tutor 的家聊天，對於學校生活有什麼疑問都可以趁這個時候提出來。Running baba 就像我們的大地遊戲，會在 Mikkeli 設置很多關卡，大家一起闖關。而最常見的活動就是 sits 了，幾乎一個月就會有一次，會舉辦在芬蘭的各個地方，每次的 sits 都有不同的主題，大家都會依照主題打扮，sits 主要是讓大家具在一起唱唱歌、喝喝酒，還會有些小活動，每次的 sits 也都會有不同的布章讓大家買回去，再貼在他們的連身褲上，第一次的 sits 的時候就看到一些二年級同學的連身褲上有各式各樣的布章，感覺搜集起來很有成就感呢。

(3) 交換需注意之事項 500 字

由於台灣沒有芬蘭大使館也沒有辦事處，所以沒有辦法在抵達芬蘭前拿到居留證，必須要到芬蘭當地才有辦法申請。但是沒有居留證的話在登機的時候就會遇到問題了，我要先到香港轉機之後直飛芬蘭，由於我沒有居留證而且回程機票是在抵達芬蘭後超過 90 天，所以航空公司沒有辦法給我第二段機票的登機證，我當時遇到的地勤人員人很好，願意幫我把行李先直掛到芬蘭，但是第二段登機證要到香港的芬蘭航空櫃台領，由他們決定給不給你第二段登機證。但是我有聽說別人就沒這麼幸運了，他在台灣就遭到地勤人員刁難，歷經千星萬苦才順利抵達芬蘭。建議之後要去芬蘭交換的同學可以早一點到機場辦登機手續，如果發生突發狀況才有充裕的時間處理。我到香港的時候給櫃檯人員看了我的入學證明就拿到第二段登機證了。到了芬蘭要過海關的時候才是最大的考驗，連當時排在我後面的朋友說我卡超久，我當時是直接跟海關解釋因為台灣沒有大使館所以我還沒有居留證，並把入學證明、簽證申請表格、保險證明、財力證明還有回程機票一併拿給海關看，他看了很久後問了我在芬蘭的地址就讓我入關了，雖然花了很多時間但是並沒有被刁難，之後要來的同學一定要記得先把相關文件準備好，雖然還不能拿到居留證也要記得再去芬蘭之前先把申請表格寫好。